С именем Аллаха Милостивого, Милосердного

О понятии “джинсуль-‘амаль”
Спросили шейха Ибн ‘Усаймина о том, кто говорит: «Оставивший все деяния тела (джинсуль-амаль) кафир, а оставивший некоторые – не кафир», шейх ответил: “Кто сказал о таком правиле?! Кто это произнес?! Разве о таком говорил Мухаммад – посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха)?! Это слова, в которых нет смысла! Мы говорим: Тот, кого Аллах и его посланник (мир ему и благословение Аллаха) считают кафиром, тот кафир, а кого Аллах и Его посланник (мир ему и благословение Аллаха) не считают кафиром, тот не кафир! Это и есть истина! А что касается таких понятий, как «джинсуль-‘амаль» (вид, род деяний) или часть деяний или одно деяние, то все это шум, в котором нет пользы!” Сл. «аль-Асиля аль-Къатария».
Также шейх Ибн ‘Усаймин говорил: “Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Иман включает в себя семьдесят с лишним ответвлений, наивысшим из которых является произнесение слов “ля иляха илля-Ллах”, а наименьшим – устранение с дороги того, что причиняет вред. И стеснительность также из имана» Текст: «Ля иляха илля-Ллах» указывает на слова. А текст: «Устранение с дороги того, что причиняет вред» указывает на деяния тела. Слова: «стеснительность также из имана» указывают на то, что это убеждение сердца. И нет у нас нужды говорить то, что сейчас распространено среди молодежи и студентов: «Являются ли деяния условием совершенности имана (шарт аль-камаль) или условием его действительности (шарт ас-сыхха)?» Нет нужды в этом вопросе. Любой человек, который тебя спрашивает: «Деяния тела являются условием совершенности имана или же условием его действительности?» ответь ему: «Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, были лучше тебя и знали больше тебя, и больше тебя стремились к благу, и они не спрашивали посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) о таком, а значит, и тебе должно быть достаточно того, что было достаточно им. Если же какой-то довод указывает на то, что оставление какого-то деяния выводит из Ислама, то оно становится условием действительности имана. А если довод указывает на то, что его оставление не выводит из Ислама, то это деяние становится условием полноценности имана. Все, на этом тема закрыта! А что касается споров и опровержений, а затем говорить о тех, кто противоречит тебе: “Это мурджиит!”, а теми, кто согласен с тобой, быть довольным, а если он излишествует, говорить: “Он из числа хариджитов!” – это неправильно! По этой причине я делаю наставление молодежи и требующим знание оставить исследования в этой теме и говорить: “То деяние, которое Аллах и Его посланник (мир ему и благословение Аллаха) сделали условием действительности имана, является условием действительности, а что не сделали – нет!” См. “Шарх аль-арба’ина ан-Науауия” 307.
Шейх Салих ас-Сухайми, разъясняя определение имана, сказал: “Также из того, что я желал затронуть и сказать братьям, это то, в отношении чего увеличились споры. К примеру, приходит человек, который не разбирается в вопросах имана и начинает использовать термины, которые не использовали саляфы, и на основании этого обвиняет в неверии или нечестии! Из числа этих слов – это «оставление деяний тела». От саляфов известно такие выражения: «Иман – это слова и дела» или «деяния из имана». И мы не поклоняемся и не приближаемся к Аллаху словами: «деяния тела» (джинсуль-‘амаль), также и не поклоняемся словами «деяния – условие действительности имана» или «условие полноценности»!” Сл. «Даура аль-‘ильмия» 1426г.
Шейх Раби’ аль-Мадхали сказал: “Термин «джинсуль-‘амаль» - это термин, который не содержится ни в Коране, ни в Сунне, это термин, посредством которого саляфы не препирались, и который они не включали в вопросы имана. Однако этот термин используют в качестве замены на то, что утвердили саляфы, что деяния из имана, что иман – это слова, дела и убеждение, увеличивается при послушании Аллаха и уменьшается при Его ослушании”.

Он также сказал: “Многие из тех, кто препирается относительно вопроса «джинсуль-‘амаль» не понимают его значения! Даже многие из умных людей из числа обладателей знания не до конца понимают что подразумевают под этим термином, что даже некоторые преподаватели университетов спрашивали меня не так давно: “Я до сих пор не пойму, что подразумевается под «джинсуль-‘амаль»!” См. “Калимату хаккъ хауаля джинс аль-амаль”.
Спросили шейха Салиха аль-Фаузана: «Является ли термин «джинсуль-‘амаль» (вид, род деяний) нововведенческим, который не передается от саляфов, и который содержит в себе ошибку и неясность?»

Шейх ответил: “Мы не обучились такому термину из слов наших ученых и ученых саляфов! Мы не знаем разницы между «джинсуль-‘амаль» и деянием (‘амаль). Следует говорить просто «деяние», а не «джинсуль-‘амаль». Нужно говорить, что деяния из имана. Иман – это произнесение языком, убежденность в сердце и совершение деяний органами тела. И они (саляфы и ученые) не говорили: «джинсуль-‘амаль» – это для деяний тела. У этого термина нет основы! Наверное, это придумали мурджииты”.
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